
Trắc nghiệm 4 đáp án
Thời gian làm bài: 40 phút (Không kể thời gian giao đề)

-------------------------

Họ tên thí sinh: .................................................................
Số báo danh: ......................................................................

Câu 1. Cho tứ diện . Hỏi có bao nhiêu vectơ khác vectơ  mà mỗi vectơ có điểm đầu, điểm cuối là hai
đỉnh của tứ diện ?
     *A. 12.      B. 4.      C. 10.      D. 8.
Lời giải
 Chọn A

Số vectơ khác vectơ  mà mỗi vectơ có điểm đầu, điểm cuối là hai đỉnh của tứ diện  là số các chỉnh hợp

chập 2 của phần tử  số vectơ là .

Câu 2. Cho hình lập phương . Mệnh đề nào sau đây sai?

     A. .      B. .

     C. .      *D. .
Lời giải
 Chọn D

Mệnh đề sai là: ,  và  là hai Vectơ đối nhau.

Câu 3. Cho hình tứ diện  có trọng tâm . Mệnh đề nào sau đây sai?

     A. .      B. .

     *C. .      D. .
Lời giải
 Chọn C

Có  là trọng tâm của tứ diện  nên:

 .

Câu 4. Cho tứ diện , gọi ,  lần lượt là trung điểm của  và ; Đẳng thức nào sai?

     A. .      B. .

     C. .      *D. .
Lời giải
 Chọn D
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Ta  có:    

.

Vậy đẳng thức sai là .

Câu 5. Cho tứ diện . Mệnh đề nào dưới đây là mệnh đề đúng?

     A. .      B. .

     *C. .      D. .
Lời giải
 Chọn C

Có .

Câu 6. Cho hình hộp . Chọn đẳng thức vectơ đúng:

     A. .      *B. .

     C. .      D. .
Lời giải
 Chọn B

Theo quy tắc hình hộp ta có

.

Câu 7. Cho hình hộp . Biểu thức nào sau đây đúng:

     A. .      B. .

     *C. .      D. .
Lời giải
 Chọn C
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.

Câu 8. Cho tứ diện . Gọi lần lượt là trung điểm của AD và . Khẳng định nào sau đây sai?

     A. .      B. .

     C. .      *D. .
Lời giải
 Chọn D
Ta có N là trung điểm của BC nên

(Vì M là trung điểm AD).

Câu 9. Cho hình chóp có đáy là hình bình hành. Khẳng định nào sau đây đúng?

     A. .      B. .

     *C. .      D. .
Lời giải
 Chọn C

Ta có  (Vì ABCD là hình bình hành nên

).

Câu 10. Cho hình lăng trụ tam giác . Vectơ nào sau đây là vectơ chỉ phương của đường thẳng
?

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải
 Chọn A

Ta có  là vectơ chỉ phương của đường thẳng .

Câu 11. Cho hình chóp , gọi  là trọng tâm tam giác . Ta có

     A. .      B. .

     *C. .      D. .
Lời giải
 Chọn C

.

Câu 12. Cho tứ diện . Gọi  lần lượt là trung điểm của  và ,  là trung điểm của .
Cho các đẳng thức sau, đẳng thức nào đúng?

     *A. .      B. .

     C. .      D. .
Lời giải
 Chọn A

.

Câu 13. Cho hình lăng trụ tam giác . Đặt . Trong các biểu thức
véctơ sau đây, biểu thức nào đúng.

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải
 Chọn D
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Ta có: .

Câu 14. Trong không gian cho điểm  và bốn điểm  không thẳng hàng. Điều kiện cần và đủ để

 tạo thành hình bình hành là:

     A. .      *B. .

     C. .      D. .
Lời giải
 Chọn B

Câu 15. Cho hình hộp chữ nhật . Khi đó, vectơ bằng vectơ  là vectơ nào dưới đây?

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải
 Chọn A

Dễ dàng thấy .

Câu 16. Cho hình lập phương . Gọi  là tâm của hình lập phương. Chọn đẳng thức đúng?

     A. .      *B. .

     C. .      D. .
Lời giải
 Chọn B

Theo quy tắc hình hộp: .

Mà  nên .

Câu 17. Cho tứ diện . Gọi  là trọng tâm tam giác  Tìm giá trị của  thích hợp điền vào đẳng

thức vectơ: 

     A.      *B.      C. .      D. .
Lời giải
 Chọn B

.

Câu 18. Cho hình hộp  với tâm . Chọn đẳng thức sai.

Trang 4/25



     *A. .      B. .

     C. .      D. .
Lời giải
 Chọn A

Ta có  mà  nên  sai.

Câu 19. Cho hình chóp  có đáy  là hình bình hành. Đặt ; ; ; .
Khẳng định nào sau đây đúng?

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải
 Chọn D

Gọi  là tâm của hình bình hành . Ta phân tích như sau:

 (do tính chất của đường trung tuyến)

.

Câu 20. Cho tứ diện . Gọi  là trung điểm của  và . Chọn khẳng định đúng?

     *A. .      B. .

     C. .      D. .
Lời giải
 Chọn A

Ta có:  và 

nên . Vậy 

Câu 21. Cho tứ diện . Gọi  và  lần lượt là trung điểm của  và . Tìm giá trị của  thích hợp

điền vào đẳng thức vectơ: 

     A.      *B.      C.      D. 
Lời giải
 Chọn B

 (quy tắc trung điểm) 

Mà  (vì  là trung điểm ) .

Câu 22. Cho hình hộp . Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai?

     A. .      B. .
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     C. .      *D. .
Lời giải
 Chọn D

+ Gọi  là tâm của hình hộp .
+ Vận dụng công thức trung điểm để kiểm tra.
A1B1C1D1

Câu 23. Cho tứ diện  và  là trọng tâm tam giác . Đẳng thức đúng là.

     A. .      B. .

     *C. .      D. .
Lời giải
 Chọn C

Vì  là trọng tâm tam giác  nên .

Câu 24. Cho hình lập phương , thực hiện phép toán: 

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải
 Chọn A

.

Câu  25. Cho  hình  chóp   có  đáy  là  hình  bình  hành  tâm  .  Gọi   là  điểm  thỏa  mãn:

. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng?

     A. ,  không thẳng hàng.      *B. .

     C. .      D. .
Lời giải
 Chọn B

.

Câu  26. Cho  hình  hộp  .  Tìm  giá  trị  của   thích  hợp  điền  vào  đẳng  thức  vectơ:

     A. .      *B. .      C. .      D. .
Lời giải
 Chọn B

Ta có  nên 

Câu 27. Cho hình hộp . Chọn đẳng thức sai?

     A. .      B. .
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     C. .      *D. .
Lời giải
 Chọn D

Ta có:  nên D sai.

Do và  nên . A đúng

Do  nên

 nên B đúng.

Do  nên C đúng.

Câu 28. Gọi  lần lượt là trung điểm của các cạnh  và  của tứ diện . Gọi  là trung điểm
đoạn  và  là 1 điểm bất kỳ trong không gian. Tìm giá trị của  thích hợp điền vào đẳng thức vectơ:

.

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải
 Chọn A

Ta có , 

nên . Vậy 

Câu 29. Cho hình hộp . Gọi  là trung điểm . Chọn đẳng thức đúng.

     *A. .      B. .

     C. .      D. .
Lời giải
 Chọn A

A Sai vì 

.
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B Đúng vì 

.
C Sai. theo câu B suy ra.

D Sai vì .

Câu 30. Cho tứ diện . Gọi ,  lần lượt là trung điểm của ,  và  là trung điểm của . T
rong các khẳng định sau, khẳng định nào sai?

     A. .      B. .

     *C. .      D. .
Lời giải
 Chọn C

, ,  lần lượt là trung điểm của , ,  theo quy tắc trung điểm:

.

Suy ra:  hay .

Câu 31. Cho tứ diện  và điểm  thỏa mãn  (  là trọng tâm của tứ diện). Gọi

 là giao điểm của  và mp . Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng?

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải
 Chọn C

Theo đề:  là giao điểm của  và mp  là trọng tâm tam giác .

Ta có: 

.

Câu 32. Cho tứ diện đều ,  và theo thứ tự là trung điểm của cạnh  và . Mệnh đề nào sau đây
sai?.

     A. .      B. .

     C. .      *D. .
Lời giải
 Đáp án D
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A. Đúng vì: .

B. Đúng vì: 

C. Đúng vì: .
Vậy D sai

Câu 33. Cho là hình hộp, với K là trung điểm CC1. Tìm khẳng định đúng trong các khẳng định
sau:

     *A.      B. 

     C.      D. 
Lời giải

 Có 

Câu 34. Cho hình hộp  với . Khi đó:

     A.      *B. 

     C.      D. 
Lời giải

 Ta có: 

Câu 35. Cho là hình hộp, trong các khẳng định sau khẳng định sai:

     A.      B. 

     *C.      D. 
Lời giải
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Ta có:  
Chọn C

Câu 36. Cho tứ diện ABCD và điểm G thỏa  ( G là trọng tâm của tứ diện). Gọi O là giao
điểm của GA và mặt phẳng (BCD). Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai?

     A.      B.      *C.      D. 
Lời giải
 Gọi M, N là trung điểm của BC, AD

 G là trung điểm MN. Gọi H là hình chiếu của N lên MD  NH là đường trung bình của và OG là
đường trung bình của 

Chọn C

Câu 37. Cho hình lập phương  ( Tham khảo hình vẽ bên).

Mệnh đề nào sau đây đúng?

     A. .      B. .

     C. .      *D. .
Lời giải
 Chọn D

Ta có 

Câu 38. Cho hình lăng trụ  Đặt  Khẳng định nào sau đây đúng?

     A. .

     B. .

     *C. .

     D. 
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Lời giải
 Chọn C

Ta có

hay .

Câu 39. Cho lăng trụ tam giác  có . Hãy phân tích (biểu thị) vectơ  

qua các vectơ .

     A.      B.      C.      *D. .
Lời giải
 Chọn D

Ta có: .

Câu 40. Cho tứ diện . Gọi  và  lần lượt là trung điểm của  và . Đặt , ,

. Khẳng định nào sau đây đúng.

     A. .      *B. .      C. .      D.

.
Lời giải
 Chọn B

Ta có .

Câu 41. Cho tứ diện . Đặt  gọi  là trung điểm của  Trong các khẳng
định sau, khẳng định nào đúng?

     A. .      B. .

     C. .      *D. .
Lời giải
 Chọn D

Ta có: 

Câu 42. Cho tứ diện . Gọi  và  lần lượt là trung điểm của  và . Đặt , ,

. Khẳng định nào sau đây đúng?

     *A. .      B. .
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     C. .      D. .
Lời giải

 

Ta có: .

Câu 43. Cho hình lập phương  ( Tham khảo hình vẽ bên).

Mệnh đề nào sau đây sai?

     A. Các véc tơ  đồng phẳng.      *B. Các véc tơ  đồng phẳng.

     C. Các véc tơ  đồng phẳng.      D. Các véc tơ  đồng phẳng.
Lời giải
 Chọn B

B1C1D1

Ta có cùng có giá song song hoặc nằm trong A đúng

Ta có cùng có giá nằm trong C đúng

Ta có cùng có giá song song hoặc nằm trong D đúng
Vậy B sai.

Câu 44. Cho hình hộp . Chọn khẳng định đúng.

     A.  đồng phẳng.      *B.  đồng phẳng.

     C.  đồng phẳng.      D.  đồng phẳng.
Lời giải
 Chọn B

Ta có 3 véctơ  đồng phẳng vì chúng có giá cùng nằm trên mặt phẳng 

Câu 45. Cho hình hộp  . Gọi   và   lần lượt là tâm của hình bình hành   và
. Khẳng định nào sau đây sai?

     A. Bốn điểm  đồng phẳng.      B. .

     *C. Ba vectơ  không đồng phẳng.      D. .
Lời giải
 Chọn C
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Ta  có:  ;  ;

.

Vậy ba vectơ  đồng phẳng.

Câu 46. Cho hình hộp . Gọi  là tâm hình bình hành  và  là tâm hình bình hành
. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng?

     A. , ,  đồng phẳng.      B. , , đồng phẳng.

     C. , ,  đồng phẳng.      *D. , ,  đồng phẳng.
Lời giải
 Chọn D
KDEFGHCB

+  đồng phẳng.

+ Các bộ véctơ ở câu  không thể có giá cùng song song với một mặt phẳng.
Câu 47. Cho hình hộp ABCD. A’B’C’D’. Bộ 3 vectơ nào sau đây đồng phẳng:

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải
 Chọn A

Dễ thấy  song song với mặt phẳng  nên  đồng phẳng.
Câu 48. Cho tứ diện ABCD. Gọi M, N là trung điểm AB và CD. Ba véc tơ nào đồng phẳng:

     A. .      *B. .      C. .      D. .
Lời giải
 Chọn B

Ta có

Vậy theo định lý về ba véc tơ đồng phẳng suy ra  đồng phẳng.
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Câu 49. Cho ba vectơ . Điều kiện nào sau đây khẳng định  đồng phẳng?

     A. Tồn tại ba số thực  thỏa mãn  và .

     *B. Tồn tại ba số thực  thỏa mãn  và .

     C. Tồn tại ba số thực  sao cho .

     D. Giá của  đồng qui.
Lời giải
 Chọn B

Theo giả thuyết   tồn tại ít nhất một số khác 0.

Giả sử . Từ .

 đồng phẳng (theo định lý về sự đồng phẳng của ba véctơ).

Câu 50. Cho tứ diện . Gọi ,  lần lượt là trung điểm của , . Trong các khẳng định sau,
khẳng định nào sai?

     A. Các vectơ ,  đồng phẳng.      B. Các vectơ , ,  đồng phẳng.

     C. Các vectơ , ,  không đồng phẳng.      *D. Các vectơ , ,  đồng phẳng.
Lời giải
 Chọn D

A Đúng vì .

B Đúng vì từ  ta dựng véctơ bằng véctơ  thì  không nằm trong mặt phẳng .

C Sai. Tương tự đáp án B thì  không nằm trong mặt phẳng .

D Đúng vì .

Câu 51. Cho hình chóp  có , các cạnh còn lại đều bằng . Góc giữa hai vectơ  và 
bằng

     A. .      *B. .      C. .      D. .
Lời giải
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Ta có .

Vậy góc giữa hai vectơ  và  bằng .

Câu 52. Cho tứ diện  có ,  (tham khảo như hình vẽ bên).

Gọi  là góc giữa hai vecto  và . Chọm mệnh đề đúng?

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải
 Chọn C

.

.

Câu 53. Cho hình lập phương . Tính 

     *A. .      B. .

     C. .      D. .
Lời giải
 Chọn A

.

Câu 54. Cho tứ diện  có hai mặt  và  là các tam giác đều. Tính góc giữa hai vecto  và

.
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     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải
 Chọn A

Gọi  là trung điểm của .

Vì hai mặt  và  là các tam giác đều nên .

Khi đó .

Vậy góc giữa hai vecto  và  là .

Câu 55. Cho tứ diện đều  có cạnh bằng . Giá trị tích vô hướng  bằng

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải
 Chọn D

Ta có: 

.

Câu 56. Cho hình chóp  có , . Tính số đo của góc giữa hai vecto  và 

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải
 Chọn D

Ta có 

Do đó số đo của góc giữa hai vecto đó bằng 

Câu 57. Nếu một vật có khối lượng  thì lực hấp dẫn  của Trái Đất tác dụng lên vật được xác định theo

công thức , trong đó  là gia tốc rơi tự do có độ lớn . Tính độ lớn của lực hấp dẫn của Trái
Đất tác dụng lên một quả táo có khối lượng 102 gam (Hình).

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải

 Độ lớn của lực hấp dẫn của Trái Đất tác dụng lên quả táo: 
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Câu 58. Một chất điểm chịu tác động bởi 3 lực  có chung điểm đặt  và có giá vuông góc với nhau

từng đôi một. Biết cường độ của các lực  lần lượt là  và , xác định hợp lực của 3 lực và
tính cường độ của hợp lực (làm tròn kết quả đến hàng đơn vị).

     *A. 13,7.      B. 12,7.      C. 14,7.      D. 11,7.
Lời giải

 Ta có: 

Độ lớn hợp lực của ba lực là: 

Câu 59. Cho lăng trụ tam giác  Đặt  Gọi I là điểm thuộc đường thẳng

 sao cho  điểm thỏa mãn  Biểu diễn vectơ  qua các vectơ

 Trong các khẳng định sau, khẳng định nào là khẳng định đúng?

     *A. .      B. .

     C. .      D. 
Lời giải
 Chọn A

 

  

Câu 60. Cho hình lăng trụ  với  là trọng tâm của tam giác .

Đặt . Khi đó  bằng

     A. .      *B. .      C. .      D. 
Lời giải
 Chọn B
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Do  là trọng tâm tam giác  nên .

Áp dụng quy tắc hình bình hành trong các hình bình hành  có:

.

Câu 61. Cho tam giác  có AB = 2; AC = 5, gọi AD là phân giác trong của góc A (D thuộc cạnh BC
). Mệnh đề nào sau đây đúng?

     *A. .      B. .

     C. .      D. .
Lời giải
 Chọn A

Áp dụng tính chất đường phân giác ta có: .

Suy ra: .

Câu 62. Cho tứ diện  có  là trọng tâm tam giác . Đặt . Khẳng định nào
sau đây đúng?

     A. .      B. .

     *C. .      D. .
Lời giải
 Chọn C

     

Ta có:  là trọng tâm tam giác .

Nên .

Câu 63. Cho hình hộp   có tâm . Gọi   là tâm hình bình hành  . Đặt  ,

, , . Khẳng định nào sau đây đúng?
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     A. .      B. .

     *C. .      D. .
Lời giải
 Chọn C

Ta phân tích:

.

.

.

.
Câu 64. Cho tứ diện ABCD. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của AB và CD. Trên các cạnh AD và BC lần lượt

lấy các điểm P, Q sao cho , . Các vectơ đồng phẳng khi chúng thỏa mãn
đẳng thức vectơ nào sau đây:

     *A. .      B. .

     C. .      D. .
Lời giải
 Chọn A

Ta có 

Cộng  và  theo vế suy ra .

Câu 65. Cho tứ diện đều ,  là trung điểm của cạnh  và  là trộng tâm cảu tam giác . Đặt

. Phân tích véc tơ  theo .

     *A. .      B. .
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     C. .      D. .
Lời giải
 Đáp án A

Câu 66. Cho ba vectơ , ,  không đồng phẳng. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai?

     *A. Các vectơ ,  đồng phẳng.

     B. Các vectơ ,  đồng phẳng.

     C. Các vectơ ,  đồng phẳng.

     D. Các vectơ , ,  đồng phẳng.
Lời giải
 Chọn A

Các vectơ  đồng phẳng .

Mà : .

 (hệ vô nghiệm)

Vậy không tồn tại hai số .

Câu 67. Cho tứ diện  ABCD. Trên các cạnh  AD và  BC lần lượt lấy các điểm M,  N sao cho  ,

. Gọi P, Q lần lượt là trung điểm của AD và BC. Khẳng định nào sau đây sai?

     A. Các vectơ đồng phẳng.      B. Các vectơ đồng phẳng.

     C. Các vectơ đồng phẳng.      *D. Các vectơ đồng phẳng.
Lời giải
 Chọn D
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Gọi I là trung điểm BD và K là trọng tâm của tam giác ABD.

Ta thấy song song với mặt phẳng  nên vectơ đồng phẳng.

 song song với mặt phẳng  nên vectơ đồng phẳng.

 song song với mặt phẳng  nên vectơ đồng phẳng.

Câu 68. Cho tứ diện   và  theo thứ tự là trung điểm của  và . Bộ ba vecto nào dưới đây
đồng phẳng?

     A.      B.      *C.      D. 
Lời giải
 Đáp án C

Vậy ba vecto  đồng phẳng.

Câu 69. Cho tứ diện   là điểm trên đoạn  và .  là điểm trên đường thẳng  mà

. Nếu  đồng phẳng thì giá trị của  là:

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải
 Đáp án A

Qua  vẽ mặt phẳng  song song với  và .

cắt  tại ,  tại  và  tại . Ta có .

Các vecto  có giá song song hay nằm trong mặt phẳng  nên đồng phẳng.

Ta có . Vậy .
Câu 70. Cho tứ diện ABCD. Trên các cạnh AC, BD lần lượt lấy M, Nsao cho AM=3MD; BN=3NC. Gọi P,Q
lần lượt là trung điểm của AD, BC. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai?

     *A. Các vec tơ  không đồng phẳng      B. Các vec tơ  đồng phẳng

     C. Các vec tơ  đồng phẳng      D. Các vec tơ  đồng phẳng
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Lời giải

 
Lấy điểm E trên cạnh AC sao cho AE=3EC, lấy F trên BD sao cho BF=3FD

 NEMF là hình bình hành và 3 vec tơ  có giá song song hoặc nằm trên mặt phẳng (MFNE)

 đồng phẳng

 không đồng phẳng.
Chon A

Câu 71. Cho hình chóp  có ba cạnh , ,  đôi một vuông góc và . Gọi

 là trung điểm cạnh . Góc tạo bởi hai vectơ  và  bằng

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải
 Chọn C

Ta có .

 và .

Do đó: .

Câu 72. Cho hình hộp chữ nhật  biết đáy  là hình vuông. Tính góc giữa  và
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     *A.      B.      C.      D. 
Lời giải
 Chọn A

Đặt 

.

.

.

. (Vì  là hình vuông nên ).

Vậy  hay góc giữa  và  bằng 

Câu 73. Cho hình lăng trụ tam giác đều  có tất cả các cạnh đều bằng , tính 

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải
 Chọn A

Đặt  theo giả thiết ta có: .

Có  và  là các hình vuông nên .

Mà  và  suy ra

.

Câu 74. Cho hình chóp  có ba cạnh  đôi một vuông góc và . Gọi

 là trung điểm cạnh . Góc hợp bởi hai véc tơ  và  bằng

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải
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Gọi I là trung điểm của AC ta có góc hợp bởi hai véc tơ  và  bằng  trừ đi góc tạo bởi hai véc tơ

 và 

Ta có: 

Tam giác OAB vuông cân tại O nên: .

Tam giác OAC vuông cân tại O nên: .

Suy ra góc tạo bởi hai véc tơ  và  bằng 

Suy ra góc hợp bởi hai véc tơ  và  bằng 

Câu 75. Cho hình lăng trụ  có đáy  là tam giác đều cạnh , tam giác  đều nằm trong

mặt phẳng vuông góc với .  là trung điểm cạnh . Tính cosin góc  giữa hai vecto  và

.

     A. .      *B. .      C. .      D. .
Lời giải
 Chọn B.

Ta có:  và  hay

. Do đó:  là hình chữ nhật.

Khi đó: .

Xét: .

Suy ra .
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Câu 76. Cho hình chóp  có  và góc  Giá trị  gần
nhất với giá trị nào sau đây?
     A. 0,83.      *B. 0,37.      C. 0,45.      D. 0,71.
Lời giải
 Chọn B

+) Ta có: 

+) Do đó:  Chọn B

Câu 77. Cho hình chóp  có tất cả các cạnh bên và cạnh đáy đều bằng  và  là hình vuông. Gọi

 là trung điểm của  Giá trị  bằng

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải
 Chọn A

Do tất cả các cạnh của hình chóp bằng nhau nên hình chóp  là hình chóp đều .
Do M là trung điểm của CD nên ta có:

, .

Do    đôi một vuông góc với nhau nên ta có:

----HẾT---
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